

星期三 2022年2月 农历壬寅年正月十六 雨水:正月十九

咨询热线: 0768-6896138

中共潮州市委主管、主办 潮州日报社出版 国内统一刊号: CN44-0127 广告经营许可证: 4451004000001号 广告部: 2286899 发行部: 2268666 第 10244 号

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 上中国特色社会主义法治体系建设

新华社北京2月15日电 2月16日出 版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总 书记、国家主席、中央军委主席习近平的 重要文章《坚持走中国特色社会主义法治 道路,更好推进中国特色社会主义法治体 系建设》。

文章强调,法治兴则民族兴,法治强 则国家强。当前,我国正处在实现中华 民族伟大复兴的关键时期,世界百年未 有之大变局加速演进,改革发展稳定任 务艰巨繁重,对外开放深入推进,需要更 好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作 用。建设中国特色社会主义法治体系, 要顺应事业发展需要,坚持系统观念,全 面加以推进。

文章指出,要坚持法治体系建设正 确方向。中国特色社会主义法治体系是 中国特色社会主义制度的重要组成部 分,必须牢牢把握中国特色社会主义这 个定性,坚定不移走中国特色社会主义 法治道路,正确处理政治和法治、改革和 法治、依法治国和以德治国、依法治国和 依规治党的关系,在坚持党的全面领导、 保证人民当家作主等重大问题上做到头 脑特别清晰、立场特别坚定。我们要建 设的中国特色社会主义法治体系,必须 是扎根中国文化、立足中国国情、解决中 国问题的法治体系,不能被西方错误思 潮所误导。

文章指出,要加快重点领域立法。

加强国家安全等重要领域立法,加快数 字经济等领域立法步伐,努力健全国家 治理急需、满足人民日益增长的美好生 活需要必备的法律制度。发挥依规治 党对党和国家事业发展的政治保障作 用,形成国家法律和党内法规相辅相成

文章指出,要深化法治领域改革。围 绕让人民群众在每一项法律制度、每一个 执法决定、每一宗司法案件中都感受到公 平正义这个目标,深化司法体制综合配套 改革,加快建设公正高效权威的社会主义 司法制度。法治领域改革政治性、政策性 强,必须把握原则、坚守底线,决不能把改 革变成"对标"西方法治体系、"追捧"西方

文章指出,要运用法治手段开展国 际斗争。坚持统筹推进国内法治和涉外 法治,加强涉外领域立法,进一步完善 反制裁、反干涉、反制"长臂管辖"法律 法规,推动我国法域外适用的法律体系

文章指出,要加强法治理论研究和宣 传。把新时代中国特色社会主义法治思 想落实到各法学学科的教材编写和教学 工作中,推动进教材、进课堂、进头脑。把 推进全民守法作为基础工程,各级领导干 部要带头尊法学法守法用法。讲好中国 法治故事,提升我国法治体系和法治理论 的国际影响力和话语权。

市党政代表团赴汕头学习考察

# 携手共建都市圈

本报讯 2月15日,市委书记何晓军、 市长何广延率领市党政代表团赴汕头市 学习考察,并与汕头市委书记温湛滨、市 长曾风保就深入学习贯彻党的十九届六 中全会精神,深入贯彻落实习近平总书 记视察广东重要讲话重要指示精神, 加强两地沟通对接、深化全方位多领 域合作、携手共建汕潮揭都市圈等进 行深度交流。市政协主席李尧坤参加 活动。

代表团一行实地察看了汕头市开埠 文化陈列馆、汕头侨批文物馆、小公园历 史文化街区、宏杰内衣股份有限公司、汕 头大学东校区暨亚青会主场馆项目、汕 头市超声仪器研究所股份有限公司等 地,深入了解汕头城市建设、侨乡侨史、 历史文化资源保育活化、科技创新、产业 发展以及亚青会筹备等情况。

何晓军、何广延代表潮州市委、市政 府对汕头市一直以来对潮州的关心支持 表示衷心感谢。何晓军表示,此次考察 之旅,潮州代表团深入学习习近平总书 记重要讲话重要指示精神,用心用情体 悟总书记山高水长的关怀厚爱,进一步 增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做 到"两个维护"。他指出,潮州、汕头地缘 相接、人缘相亲、文化同源,同在习近平 总书记的厚望重托下蓬勃发展,在全省 "一核一带一区"宏伟蓝图上携手共进, 希望两市牢记总书记殷殷嘱托,树立"大 潮汕"观念,打破行政区划界限,坚持资 源共享、优势互补、互利共赢,加快构建 互联互通综合交通体系,深化区域产业 协同发展,促进社会服务共建共享,抱团 合作推动汕潮揭都市圈建设向纵深发 展,坚定不移沿着总书记指引的方向奋 勇前进,共同书写新时代潮人的辉煌篇 章。同时,潮州将不遗余力支持汕头办 好第三届亚青会,高标准高质量谋划推 进落实文旅服务,携手推动潮汕文化走 向亚洲、走向世界。

温湛滨、曾风保代表汕头市委、市 政府对潮州市党政代表团来汕考察表 示欢迎,对潮州长期以来给予汕头的关 心支持表示感谢。温湛滨指出,当前汕 头发展"天时地利人和"兼备,市党代会 明确了"工业立市、产业强市,在新时代 经济特区建设中迎头赶上"的总体思

路,谋划构建"三新两特一大"产业发展 格局,得到海内外潮人和社会各界的广 泛认可,形成了全市上下心齐气顺、政 通人和的开局之势。希望汕潮两市抢 抓机遇、抱团发展,在完善常态化合作 机制、打造现代产业体系、推进重大基 础设施建设、做好新时代"侨"的文章、 加强社会面管控等方面持续发力,共同 推动汕潮揭都市圈协同发展向更高水 平迈进,加快打造现代化沿海经济带东 翼增长极,助力广东构建"一核一带一 区"区域发展格局。

汕头市领导赖小卫,潮州市领导曾 晓佳、林文锋、陈跃庆、林小群、庄朝惠、 朱丹、佘楚雄、伍茸参加活动。

(杨燕芳 林青 伟宗)

以食为媒 以侨为桥

### 我市推出侨乡 美食纪录片

本报讯(记者 黄琼)甜粿、卤鹅、腐 乳饼、栀粽、鱼饭、炒粿、鱼生、明炉烧响 螺……连日来,我市策划推出的16集侨 乡美食纪录片《中华料理潮州菜——粤菜 师傅·四海同享》与观众见面,该纪录片 选取潮州本地独具特色的美食,既有家 常美食,又有体现海内外文化交流和融 合的菜品,着眼以食为媒、以侨为桥,敦 睦海外游子爱国爱乡的桑梓情谊。

《中华料理潮州菜——粤菜师傅·四 海同享》纪录片以"美食+故事+人文"的 纪实方式进行拍摄记录,从美食的制作 再到背后蕴藏的历史文化,从潮州到海 外节俗、食俗延伸等,将乡愁味道与岁 月记忆融合贯通,以见人见物见故事的 方式让海内外观众走进潮州,领略潮菜 之乡的侨乡潮味,追寻潮人故里的文化 根魂

据介绍,"潮州统战"微信公众号开 设"中华料理潮州菜"专栏,从除夕至元 宵每天推出1集潮州美食纪录片。同时, 连日来,该纪录片还在新华网客户端、新 华网广东频道,"粤海同心"微信公众号, "网信潮州"微信公众号、视频号和抖音 等平台播出,同时推送学习强国、网易、 澎湃新闻及海外主要视频平台,目前累 计播放量已超过1000万。



元宵夜,古城区牌坊街热闹非凡,不少市民和游客手提着各式各样的花 游花灯赏街景闹元宵 元宵夜,古城区牌坊街热闹非凡,不少市民和游客手提着各式各样的花灯花灯赏街景闹元宵 灯上街游花灯赏街景,处处呈现出一派喜庆祥和的节日氛围。 陈宏文 摄

(相关报道见03版)

市税务局致力推行"同心服务"

## 打通税费服务"最后一公里"

⊙ 本报记者 郑健 通讯员 陈斯琼 杨莉敏 李烨琳

"我年纪大,不懂手机操作查询,行动 也不方便,以前为了查询社保费要去社保 局或者办税服务厅太费劲了。现在在家 门口用'粤智助'就可以查询到自己的缴 费信息,又有志愿者指导操作,特别方

便。"日前,在潮安区古巷三村党群服务中 心,不到两分钟就完成涉费业务查询的陈 阿姨欣喜地对记者说道。

这一便民举措源自市税务局与市政 数局、潮州农商银行联合推行的"同心服 务"活动。日前,三部门依托该活动同步 推广业务功能,同步建立直联机制,同步 提供定制服务,同步开辟宣传阵地,合力 推动政府服务自助机"粤智助"进驻全市 49个镇和894个村,进一步拓宽基层办事 渠道,打通政务、税费、金融服务乡村振兴

"最后一公里" 为最大力度提高自助机"粤智助"使

打造一流营商环境

用率,"同心服务"活动建立直联机制,推 行网格化服务,即在基层税务分局、潮州 农商银行支行和对应辖区服务中心各设 置1名联络员,结对建立直联机制。在活 动铺开过程中,潮安区税务局紧跟政府服 务自助机在全市投放的步伐,以网格为单 位主动开展专业化辅导,进一步推动政务 服务资源下沉基层。

在古巷三村党群服务中心,联络员黄 蔼纯既是自助机管理员,也是该村的税收 志愿者。 (下转02版)

"明确新时代 我国社会主要矛盾 是人民日益增长的 美好生活需要和不 平衡不充分的发展 之间的矛盾,必须 坚持以人民为中心 的发展思想,发展 全过程人民民主, 推动人的全面发 展、全体人民共同 富裕取得更为明显 的实质性进展"。

《中共中央关于 党的百年奋斗重大 成就和历史经验的 决议》以"十个明 确",对习近平新时 代中国特色社会主 义思想核心内涵进 行概括。其中,"人 民"二字,重若千钧。

江山就是人 民,人民就是江山。

让人民生活幸 福是习近平总书记 心中的"国之大 者"。以习近平同志 为核心的党中央着 眼于新时代社会主 要矛盾转化,指明解 决当代中国发展主 要问题的根本着力 点,为推进高质量发 展、创造高品质生 活、不断满足人民对 美好生活的向往提 供重要遵循。

明

彰

显

马

思

主

中

玉

化

新

跃

述

评

破解发展问 题的根本立足点: "新时代我国社会 主要矛盾是人民 日益增长的美好 生活需要和不平 衡不充分的发展 之间的矛盾"

社会主要矛 盾转化标注新时 代的特征,也呼唤 新变革。

习近平总书记 在党的十九大上指 出:"中国特色社会 主义进入新时代, 我国社会主要矛盾 已经转化为人民 日益增长的美好 生活需要和不平 衡不充分的发展 之间的矛盾。"

进入新时代, 经过改革开放后几 十年持续快速发 展,我国综合国力 显著增强,稳居世 界第二大经济体。 同时,我国发展不 平衡不充分的问题 仍然突出:

发展质量和效 益还不高,创新能力 不够强,实体经济水 平有待提高,生态环 境保护任重道远,民 生领域还有不少短 板,社会治理还有 弱项,脱贫攻坚任 务艰巨……

从"高速增长"

到"高质量发展", 从"衣食无忧"到"高品质生活",要聚焦国 情国力、人民需求变化,实现从"有没有"到 "好不好"的深刻转变。

这是对发展内涵的丰富扩展,聚焦"人 民日益增长的美好生活需要"-

从解决温饱到全面小康,人民群众不 仅对物质文化生活提出更高要求,而且对 民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面 的要求也日益增长。

2021年1月4日,广州市越秀区人民法 院公开开庭审理一起高空抛物损害责任纠 纷案,判决从35楼扔下矿泉水瓶导致老人 受伤的孩子家长赔偿医药费、护理费等共 计9万多元。这是民法典正式施行后广州 首个宣判的案件。

治理"城市上空之痛";坚决制止网络 暴力……作为新时代人民权利的"宣言 书",民法典实施以来,不断加强公民权利 保护,让经济社会运行更加有章可循。

(下转02版)



#### 每日警情

2022年2月14日18时至2月15日18 时,市公安局110报警服务台共接报市区报 警刑事警情1起。 (市公安局提供)

■潮州市区天气、空气质量:多云 风向:西南 风力:2到3级 温度:最高21℃ 最低11℃ 空气质量指数:32 类别:一级 状况:优 ■新闻报料:2286992 15728100162 ■订阅:零售每份1.5元 月价45元 ■ 值班主任:陈益群 责编:马旻